[IpakTueckas padora:
Pemenue TPUTOHOMCTPHUYCCKUX ypaBHCHI/If/’I pa3/IM9YHbIX THUIIOB

Paspabomyuk: U. A. Kouemkoea, X. N. Tumowko

Llenb paboThbl:

1) [IoBTOPUTE TPUTOHOMETPUUYECKHE (OPMYABI ABOMHOIO
apryMeHTa, (QOPMYABI CAOXKEHHH, OCHOBHBIE TPHUIOHO-
METPUYECKUE TOXKIAECTBA,;

2) [ToBTOPUTH OIpEnEA€HUd OOpaTHBIX TPUTOHOMETpUUe-
CKUX (PYHKIIUH U UX CBOUCTBA,;

3) 3akpenuTh yMEHHS peNniaTh IPOCTEUIIINE TPUTOHOMET-
pUYECKUE YPaBHEHUS,

4) YcBOUTh MeTOO BBE€AEHUS BCIIOMOTaTEABHOTO yTAa U Me-
TOJ pellleHHd ypaBHEHHS BHAA P(sinx*cosx,sin xcosx)=0,
3aKpPENUTh METO BBEAECHUA HOBOM IIEPEMEHHOM

Ob6opynoBaHue: KapTa HHAUBHAYAABHOTO 3aIaHUs,
MHKPOKAABKYASITOP.

nOpﬂﬂ,OK BbIMOJIHEHUA pa6OTbIZ

1. M3yuynTh yKa3aHud K BBIIIOAHEHUIO IIPAKTUYECKOMU
paboThI.
2. OTBETUTH HA KOHTPOABHBIE BOIIPOCHL:

2.1. Kakue ypaBHEHHs Ha3bIBAIOTCS MPOCTEHIIMMHU TPUTOHOMETpHYE-
ckumu? Kak oHu pemrarorcs?
2.2. Ilpn KakMX & UMEIOT PElICHUS] YpaBHEHHS SIiNX =A@ W COSX =
a?
2.3. Uto 3HAYUT YacTHBIE CITyYal U KOTJa OHU TPUMEHSIOTCS?
2.4. Ha30BUTE KaKoro BUAa TPUTOHOMETPHUYECKOE YpPAaBHEHHUE PEIIacT-
Cs METOJIOM BBEJIEHUS BCIIOMOTaTelbHOro aprymenrta (yrma)? U
PaCCKaXUTE AITOPUTM PELICHUS
2.5. Pacckaxknre Kak pemaroTcsl TPUTOHOMETPUYECKHE YPaBHEHUS BUIA
P(sinx + cosx,sinx - cosx) =0
3. U3yuuth ycaoBus 3amaHuii. OnpeneauTs criocob
peLIeHUH.
4. Peniuth IpyUMeEpPHL.

5. OdopmMuUTHL OTUET.



Yka3aHus K ebINnOJIHEHUIO NMpaKkmu4Yeckol pabomabl

Teopusi
1) Peluenrie TPUrOHOMETPUYECKMX YPABHEHUI METO BBEIeHHs BCIIOMOIaTeJILHOIO ap-
ryMeHTa (BCIOMOTaTelbHOTO YIia)

JlaHHBI METO/I MPUMEHSETCS ISl YpaBHEHUN BUA |a -sinx + b - cosx = ¢
TOpbIE ACUCTBUTEIBHBIC YUCIIA.

,rre a, b, ¢ — Heko-

1. TIpeo6pa3oBarh ypaBHEHNE K HY)KHOMY BHAY | * sinx + b - cosx = d], eciu HyKHO.

2. Haiitu nonpasounslii ko3pduuuent a® + b?, B3ath u3 Hero kopenb [ = Va? + b2 u
pa3aeNuTh Ha HETO 00€ YaCTH YPaBHCHHUS.

3. CMoTpuM, KaKue 3HaYCHUsI CHHYCa U KOCHHYCa ToJIy4arTces y yncen. Eciu 3naveHus
HE TaOJIMYHBIE, TO 3aMEHIEM UX Ha SiNg, COS® KaKOTo-TO HEM3BECTHOTO HAM yTJa (.
IIpu 5TOM IPOBEPSEM OCHOBHOE TPUTOHOMETPHIECKOE TOKIECTBO Sin’¢ + cos?gp = 1

4. PacknaipiBacM ypaBHEHHE 10 (hopMysIaM CHHYCA HITH KOCHHYCA Pa3HOCTH MU CYMMBI:

sin(x + y) = sinx - cosy + cosx * siny
sin(x — y) = sinx - cosy — cosx - siny
cos(x —y) = cosx - cosy + sinx - siny
cos(x +y) = cosx * cosy — sinx - siny

5. Pemaem npocTeifiiiee TPUTOHOMETPUYECKOE YPaBHEHHUE.

YpaBHeHue |a -sinx + b-cosx = c, a’> + b®> nenst Hal =+Va?+b? u MOJIy4aroT ypaB-

HEHUE
a x4 b c
——— SINX + ——" C0SX = ——
va? + b? va? + b? va? + b2

2 2
a b a
Tak xak ( ) ( ) = 1, TO CyHIECTBYET YIOJI (p TAKOM, YTO SINY = —, a
\/a2+b2 + \/a2+b2 s y y (P ’ (p /a—2+b2’

b
COSQ) = ———.
4 va2+b?
Torna ypaBHeHue npUMeT BUJ:
C

JZ+ 0

sinx - sing + cosx - cosQ =
[Tpumenum GopMyny CIONKEHUS U MOTYIUM:
c
cos(x — @) = ——
va? + b?

[[anee HCIIOJIb3YEM Ta6J'II/II_Iy «PemieHue HpOCTCfIH.IHX TPUTOHOMCTPHUYICCKUX ypaBHeHHﬁ)) u
BBIITMCBIBAEM PCIICHUC!

c
x — @ = tarccos (—) + 2nk,k € Z
4 va? + b2
c
x = @ *+ arccos (—) + 2nk,k € Z
4 va? + b2

2) Pelienne TpUroHOMETPHYECKHX YpaBHeHui Buiaa P(sinx + cosx, sinx - cosx) = 0
peLIaroTCs ¢ MOMOLIBIO 3aMEHBI Sinx * cosx = t.
1) TIpuoaum ypaBHenue k Buny P(sinx + cosx, sinx - cosx) = 0, ecinu Hy»KHO.
2) Jlemaem 3aMeHy Sinx + cosx = t Wiu Sinx — cosx =t
3) Bo3BoauM 00€ yacTu 3TOTO PaBEHCTBA B KBAJIpaT U BBIPAKAEM SiNX - COSX uepes t.
ITomyuurcs



2

. . . t
sinx + cosx = t = 2sinx - cosx = t* — 1 wiu sinx - cosx = —
1-—¢t?

2

sinx — cosx = t = 2sinx - cosx = 1 — t? wiu sinx - cosx =

4) Pemaem npocTeiiiiiee TPUrOHOMETPUIECKOE YpaBHEHHE.
Hpumep 1. Pemuts ypaBHEHUE
tgx — 4ctgx = 3
Pemienue. /lanHoe ypaBHEHHE IPUBOJUTCS K KBAPATHOMY YPABHEHHIO C TIOMOIIBIO 3aMEHBI

o 1
nepeMeHHoM. [l 3TOro NCnoap3yrT TOXAeCTBO tgx - ctgx = 1 = ctgx = P

1
Urak, 3amensieM ctgx = tgx 11 [IONIYHaEM ypaBHeHue:

1
tgx—4-——=3

tgx
Teneps nenaem 3ameny tgx = t, rae t € R:
4
t——=3
t
YMmHoO)kaeM o0e yacTu ypaBHeHHs Ha t # 0 U mosiydaeM KBaJIpaTHOE ypaBHEHUE:
t? —4 =3t
t?—3t—4=0
D = b? — 4ac
D=3%2-4-1-(—4)=9+ 16 = 25 = 5?;
21 21

[Tomyumnu ABa mpocTedIux ypaBHeHus. Pemaem ux ¢ nomoursio Tabiaunsl «Pemenue
MIPOCTENIINX TPUTOHOMETPUUYECKUX YPABHEHUID):

tgx = —1 tgx = 4

YacTHelii ciyvaid a=-1: x = arctg4 + nk
T

x=——+mk
4

Otser. x = —%+ wk; x = arctg4 + nk

IIpumep 2. Peminth ypaBHEHUE
cosx + sinx = 1
Pemenue. 1) a=1, b=1,

HaiiieM monpaBouHki kodduuuent [ = Va? + b2 = /1 + 1 = /2 u pazgennm o6e ua-

CTHU YpaBHCHUS HA \/E:

1 1 1
—Cc0SX + —sinx = —
V2 V2 V2
1 V2 . T 1 V2 T
3amedaeM, 9T0 — = — = Sin— Wi — = — = CO0S —
V2 2 4 V2 2 4
3aMEeHUM YHCIIa Ha COOTBETCTBYIOIIUE 3HAYEHUS TPUTOHOMETPUICCKUX QYHKIIUHA U TTOTYyIUM

hopMyTy CIIOKESHHUS:

7-[ 3 7-[ -
cos Zcosx + stsmx =

1
cos(x—%)=ﬁ

1
V2



CmotpumM Tabiuity «Pemenne mpocTeHmx TPUTOHOMETPHYECKUX YPABHEHUW» U BBITTUCHIBAEM
pelIeHue:

T 2
x—Zz iarccos7+2nk, keZ
L+ onk kez
X 2= 13 wk, ke
—E+E+2nk keZ
XT3ty ’

Pa3buBaeMm penieHue Ha 1Ba cirydas:
x;==—Z42nk=2nk, wu x,=2+2+42rk =2+ 2k keZ
4 4 4 4 2

OtBet: xq = 21k, x, = g + 2wk, keZ

IIpumep 3. Periuts ypaBuenue +V13cosx —+V23sinx =6
Pemienne. a =+13,b =+/23

HaiiieM nonpaBouHslii kodsddunuent [ = Va2 + b2 = /13 + 23 = /36 = 6 u pazgenum
o0e yacTu ypaBHEeHUs Ha 6:

V13 V23
——cosx ———sinx =1
6 6
Vi3 V23 VIz\2 (V232
3ameuaeM, 4TO 3HAYECHUS —5 U~ HeABIIOTCS Ta0nmnyabIMA. Tak Kak e + e
13 . 23 36 . V13 . V23
E + % = % = 1, TO CYHIECTBYET YIoJI (p TAaKOH, YTO COSP = T n sing = T,

3aMeHUM 3TH YUCIIA HA COSQ U SIN@ U NOXYyIUM QOpMYITy CIOKEHUS:

cos@ * cosx — sing *sinx = 1
cos(x+¢@)=1
Cmotpum Tabnuiy «Perienrne npocTelux TPUrOHOMETPUIECKIX YPAaBHEHU» U BBIMHCHIBAEM
pelieHre (3To YaCTHBIN CITydaid):

x + @ = 2nk,
x =—@ + 2k, keZ

V13 V13
T. k. CoOSQ = T, TO ¢ = arccos T M TOrJa OKOHYATCIIbHOC PCUHICHUC ITPUMCET BUO:

V13
X = —arccosT + 2nk, keZ

OrtBer: X = —arccos ? + 2k, keZ

Hpumep 4. Penuts ypaBHeHHe  Sin2x — cos2x = \/2sin6x
Pemenue.

a=1, b=1, naitnem nmonpaBouHsbIii KO3pPuIUEeHT | = Va2 +b2=V1+1=+2u pazzenum
06e JacTH ypaBHEHHUs Ha V/2:

1
—Sin2x — —cos2x = sinbx

V2 V2



1 V2 . T 1 2 i
3amedaeM, 9T0 — = — = Sin— Wi — = — = CO0S —
N 4 VZo2 4

3aMEHUM 4Hclla Ha COOTBETCTBYIOIIUE 3HAYCHHUS TPUTOHOMETPUUYECKUX (QYHKINH U MOTYyYHM
bopmyy croxxeHus (IIPU ATOM elle yuTeM, Kakas (QYHKIMS HaXOAUTCS B IIPABOW YaCTH ypaB-
HEHUs):

T T
SanCOSZX — coszsm2x = sinbx

T
sin (Z — Zx) = sinbx
sin (E — Zx) —sinbx =0
4
T. k. GyHKIUSA CHHYC HEYETHAsI, TO

—sin (2x — g) — sin6bx = 0, ymHoxuM Ha (-1)

sin (Zx - %) + sin6x = 0

HpI/IMeHI/IM (1)OpMy.]'Iy ((HDGO6D830B3HI/IH CYMMBI TPUTOHOMETPHYCCKHUX d)VHKHI/Iﬁ B ITPOU3BEC-

. , . Xty x=y .
eHus» sinx + siny = ZsmT * €OS —= W IONy4nM:
_ 2x—90° + 6x 2x —90° — 6x
2sin - cos =
2 2
- 8x—90° —90° — 4x
2sin——- COST =0

2sin(4x — 45°) - cos(—45° — 2x) = 0
[Ipou3BeneHrne MHOKHUTENEH paBHO HYJIIO TOTJa U TOJIBKO TOT/A, KOTAa OJWH U3 HUX PaBeH
HYJIIO:
sin(4x —45%) = 0 unu cos(—45° —2x) =0
[Tonyunnm nBa nmpocredmux ypaBHeHus. Pemaem ux ¢ nomoipto Tadnui 1 u 2:

sin(4x —45%) =0 cos(—45° —2x) =0
DyHKIUS YETHAS, TI09TOMY

YacrHelii ciyvaii a=0: cos(2x +45%) =0

Ao — T_ Tk k €z YacTHblii caydaii a=0:

’ T T
T 2x+—-—==+mk,k€eZ
4x=Z+nk,kEZ 47r Zn

. 2x=——+4+—+nk k€ Z

16 4 2x=Z+Trk,kEZ

I kez

*=gT

k k
OTBGT.X=£+T[—,]{EZ; x=E+ﬂ—,kEZ
16 4 8 2

IIpumep 5. Petuts ypaBHeHue sinx + cosx = 1 + sinx - cosx
Peiuenne.
O6o3HauuM Sinx + cosx =t 1 Bo3BeleM 00€ YacTH 3TOTO paBEHCTBA B KBaJIpar:

(sinx + cosx)? = t?

sin®x + 2sinx - cosx + cos?x = t?
1+ 2sinx - cosx = t?
2sinx - cosx = t? —1
t2 -1
2

sinx - cosx =



HOI[CTaBI/IM 9TU BBIPAXKCHUA B YPABHCHUC U MTOJIYUUM:

t2 -1
t=1+
VMHOXUM Ha 2: 2t=2+t*>-1
[IepeneceM cnaraeMble B IPaBYIO YacTh: 24t2-1-2t=0

I[IpuBeneM MOAOOHBIE M IONYYUM KBaJpaTHOE ypaBHeHue: t2—2t+1 =10
Pemmm ero v monyuum  t =1
3Hauut Ssinx + cosx = 1

Hanee mocrynaem kak B mpumepe Nel u monmydaem x, = 2wk, x, = g + 2mk, keZ
OtBer. x; = 21k, x, = g + 2wk, keZ



